Vitalitat



Was ist Vitalitat

l.: vitalis
‘Lebenskraft habend’

Vitalitat
die genetische und von Umwelthedingungen beeinflusste

Lebenstiichtigkeit eines Organismus oder einer Population.
Sie &uBert sich in Anpassungsfihigkeit an die Umwelt,

Widerstandskraft gegen Krankheiten, kérperlicher und

geistiger Leistungsféhigkeit sowie Fortpflanzungsfahigkeit.

Vitalitat

lange leben und sich zahlreich fortpflanzen



Was ist Vitalitat

Exakte Definition sehr schwierig
nicht unbedingt notwendig

Beschreibungssysteme
genau definieren

Zustandserfassung
der Baumkrone



Zustandserfassung der Baumkrone

United Nations Economic Commission for Europe
UN Wirtschaftskommission fiir Europa

Manual on methodologics and criteria for harmonized
sampling, assessment, monitoring and analysis of the
effects of air pollution on forests

Handbuch zur Methodik und zu Kriterien fiir die harmonisierte
Probenahme, Kontrolle, Beobachtung und Analyse des Einflusses der
Luftverschmutzung auf Walder

Laubverlust als Schadsymptom
Referenz: der optimal belaubte Baum

Vorubergehend (Diirre, Schadlinge)

Permanent, (teilweise auch reversibel)

(Entwicklungsphase mit abnehmender Vitalitat)

Laubverlust in 5% Schritten angegeben

0, 5 (>0-5%), 10 (>5-10%) %), 15 (>10-15%)...



Zustandserfassung der Baumkrone

United Nations Economic Commission for Europe

Alteres System

Schadklassen (Vitalitatsstufen) 0-4

Klasse 0: gesund
Baume ohne erkennbare oder nur mit geringen Schaden
0-10 % Laubverlust

Klasse 1: schwach geschadigt
Baume mit beginnender Kronenverlichtung (Warnstufe)
Normale, natiirliche physiologische Schwankungsbreite,
Regenerierung ist leicht mdglich
11-25 % Laubverlust

Klasse 2: mittelstark geschadigt
Starke Kronenverlichtung,
beginnende bis starke Durrastbildung,
Regenerierung ist noch maoglich.
26-60 % Laubverlust

Klasse 3: stark geschadigt
Sehr starke Verlichtung der gesamten Krone,
starke Dirrastbildung und abgestorbene Kronenpartien,
Regeneration ist nicht mehr méglich.
61-99 % Laubverlust

Klasse 4: abgestorben
Abgestorbene Baume



Zustandserfassung der Baumkrone




Zustandserfassung der Baumkrone

VS1



Zustandserfassung der Baumkrone

VS 2



Zustandserfassung der Baumkrone
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Zustandserfassung der Baumkrone

VS 3 (+ 4)



Zustandserfassung der Baumkrone

Tanne Storchennest



Zustandserfassung der Baumkrone

Kronenentwicklung und
Vitalitatsbeurteilung

Das Wachstumsphasenmodell
nach Roloff

Kronenentwicklung in vier Phasen
Zuordnung von Vitalitatsstufen

Kronenentwicklung in vier Phasen
Brauchbares System aus der
Naturbeobachtung abgeleitet

Literatur:

Roloff, 1989, Kronenentwicklung und Vitalitatsbeurteilung ausgewahlter
Baumarten der gemaRBigten Breiten

Roloff, 2001, Baumkronen: Verstandnis und praktische Bedeutung eines
komplexen Naturphanomens



Zustandserfassung der Baumkrone

Explorationsphase
VS 0

Hohe Vitalitat, starkes
Wachstum, Langtriebe
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Degenerationsphase
VS 1

Riickbildung (des Zuwachses)
Lang- und Kurztriebe

Stagnationsphase
VS 2

Stillstand (des Zuwachses)
Kurztriebe, Auf- und Abbau + im
Gleichgewicht

Resignationsphase
VS 3

Aufgabe
Quelle: Roloff, 1989,
Kronenentwicklung und Vitalitats- 'l W
beurteilung ausgewahlter ) Y ) , X .

Baumarten der gemaRigten Breiten




Zustandserfassung der Baumkrone

Explorationsphase VS 0, Hohe vitalitit, starkes Wachstum




Zustandserfassung der Baumkrone

Degenerationsphase VS 1 Rriickbildung (des Zuwachses)




Zustandserfassung der Baumkrone

Degenerationsphase VS 1 Riickbildung (des Zuwachses)




Zustandserfassung der Baumkrone

Stag nationsphase VS 2 stillstand (des Zuwachses)




Zustandserfassung der Baumkrone

Resignhationsphase VS 3 Aufgabe




Zustandserfassung der Baumkrone

Resignhationsphase VS 3 Aufgabe




Zustandserfassung der Baumkrone

Geschlossener Kronenmantel
Apikaldominanz
Dichter Feinastbesatz

Starke Vitalitat und Wiichsigkeit

Sicher?



Zustandserfassung der Baumkrone




Zustandserfassung der Baumkrone




Zusammenhang

Schnittmallhahmen
Kronenreduktion

Anregung der Vitalitat
bzw. der Wiichsigkeit

Beobachtung:
Starker Austrieb
hach Schnitt
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Zusammenhang

Wuchshormone
Blattburtig
Wurzelbiirtig
Gleichgewicht

Wiederherstellung des
hormonellen
Gleichgewichts



Zusammenhang

Vitalitat und
Verkehrssicherheit



Schiefstand




Schiefstand

Hauptwindrichtung = Hauptschwingungsrichtung

Entspricht Schragstand in Hauptwindrichtung
Léngs




Schiefstand und
Stammovalisierung
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Hauptwindrichtung Hauptwindrichtung

Ergibt Querschnitt Ergibt Querschnitt




Schiefstand und

Stammachse

Erhohtes
Gefahrdungspotential
Erhoéhter
Kontrollbedarf
Vorhersehbares
Schadereignis

Kein erh6htes
Gefahrdungspotential

Kein erhdhter
Kontrollbedarf

Kein vorhersehbares
Schadereignis






Messbarkeit der
Vitalitat

Langenwachstum

Endknospe

Seitenknospe Lentizellen

Johannistriebe:

2 (-3) Wuchsperioden pro Jahr mit jeweiliger
Endknospe

Fehlerquelle:

Wuchsleistung eines Jahres wird auf 2-3 Jahre
verteilt

Kontrolle: Anzahl der Jahresringe



Wachstum bis 1993 Wachstum ab 1994
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Nachweis von Bauschaden

Bautatigkeit 1994/95
Mittelwerte fiir geschidigte und ungeschidigte Ahorne
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